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Ferenc Főiskola, Gazdasági Kar Gazdaságtudományi Intézet

Az iskolarendszerű szakképzés a közoktatás, köznevelés része, így joggal elvárható, hogy e területen is érvényesüljön 
az intézményes közfinanszírozott oktatástól a modern társadalmakban elvárt funkciók (Balázs 2007, Halász 2001, Velkey 
2013) mindegyike:

a)	 az egyén képességeinek kiteljesítése, a korszerű tudás megszerzés, beleértve a szükséges ismeretanyagot és 
kompetenciákat,

b)	 a szociális kompetenciák elsajátítása, az esélyegyenlőség biztosítása, a társadalmi kohézió erősítése
c)	 a képzési rendszernek a társadalmi rendszer egészébe történő hatékony és eredményes illeszkedése, beleértve az 

oktatási-képzési rendszer finanszírozását és a megszerzett képzettségek társadalmi hasznosságát (az egyén és a teljes 
közösség számára egyaránt), így a gazdaság munkaerő iránti igényének kielégítését.

Miután a szakképzés a tanulók iskolai pályafutásának lezárását jelenti, így érthető, hogy a felsorolt funkciók közül a 
legnagyobb figyelem a képzés eredményeként létrejött szakmai végzettséggel rendelkező munkaerő társadalmi rendszer 
egészébe történő illeszkedésének (c) kérdésére irányul. A sikeres illeszkedés több tényező párhuzamos érvényesülését 
feltételezi: melyek közül (1) a munkapiac igényeinek, a foglalkoztatók konkrét elvárásainak megfelelő szakemberek 
kiképzését, és (2) a végzettséget szerző egyének számára hosszabb távon is perspektívát jelentő tudás, képességek 
elsajátítását emelhetjük ki, amiben áttételesen a fentebb sorolt funkciók is értelemszerűen megjelennek.

A szakképzés eredményességét elemző hazai szakirodalom a rendszer működésével kapcsolatos kritikák 
megfogalmazásakor a munkapiaci igényeknek való megfelelés hiányosságaira helyezi a hangsúlyt (Bábosik 2007, Bernáth 
2007, Garai 2009, Sós 2007, Szabóné 2008, Vámosi 2015). A végzettek számára hosszabb távú perspektívát eredményező 
tudástartalmak, képességek elsajátításának kérdése csak kisebb részben és jellemzően az utóbbi években (Radó 2017, 
Fazekas 2018, 2017, Köllő-Nagy-Tóth 2017), illetve a szakiskolai képzés „maradékelv” alapján történő feltöltésére, a 
hátrányos, halmozottan hátrányos tanulók magas arányára és a lemorzsolódás, korai iskolaelhagyás kiemelkedően magas 
értékeire hivatkozva jelenik meg (Liskó 2006, Cseres-Hámori 2009, Kézdi-Köllő-Varga 2008, Köllő 2011).

A hazai szakképzési rendszer működésével kapcsolatos kritikák lényegében ’90-es évek közepétől kezdve összefoglalóan 
a következő problémákra hívták fel a figyelmet (Velkey 2013).

•	 A gazdaság által keresett egyes szakképzettségekben a képzési rendszer nem tudja kielégíteni az igényeket, miközben 
más területeken munkanélkülieket termel.

•	 A munkaadók nem elégedettek a végzettek szakmai felkészültségével, gyakorlati ismereteivel.
•	 A szakiskolába járó tanulók többsége mentalitásában, motiváltságában sem alkalmas a gazdaság által elvárt követelmé-

nyeknek való megfelelésre.
•	 Az érettségi utáni szakképzésből kikerülők gyakorlati ismeretei elégtelenek, negatívan viszonyulnak a fizikai munkához.
•	 A végzett fiatalok többsége nem képes az önálló tájékozódásra, információgyűjtésre, a feladatok kreatív közelítésére és 

megoldására.
•	 A kezdő munkavállalók nem rendelkeznek a foglalkoztatással, pénzügyi folyamatokkal, vállalkozások működésével 

kapcsolatos általános ismeretekkel.
Az elmúlt bő másfél évtized szakképzési rendszert érintő változtatásai e tényezőkre hivatkozva kezdeményezték a 

rendszer egyes részelemeit érintő kiigazításokat, illetve a radikálisabb átalakításokat célzó átfogóbb reformokat:
4.	 A szétaprózódott képzési rendszer nagyobb egységbe szervezését.
5.	 	A gazdasági szereplők képzési folyamatba történő bekapcsolódásának erősítését, különös tekintettel a tanulószerződésre.
6.	 	A gyakorlati képzés, azon belül is a gazdasági szereplőkhöz kihelyezett gyakorlati képzés arányának növelését, és a 

képzés folyamatban annak előre hozatalát.
7.	 	A gazdasági kamarák szerepének növelését a képzések tartalmi elemeinek meghatározásában, ellenőrzési, irányítási 

feladataik további erősítését.
8.	 	A szakiskolai képzés népszerűbbé tételét, a magas lemorzsolódási arányok csökkentését.
9.	 	Az érettségihez kötődő szakképzés gyakorlati tudást, tapasztalatokat adó képzési elemeinek erősítését.
A hazai szakképzési rendszer átalakítását célzó reformok tehát céljaikat tekintve szorosan a munkapiaci illeszkedésre 

helyezték a hangsúlyt. A képzések munkapiaci illeszkedésének azonban nemcsak az a kulcskérdése, hogy a képzési kínálat 
mennyiségi és tartalmi elemei mennyiben felelnek meg a gazdaság igényeinek, hanem az is, hogy a területileg differenciált és 
időben is változó munkaerő-igényének hogyan képesek megfelelni.

A nemzetközi kutatásokkal összhangban a hazai elemzések (Antal-Telegdy 2013, Gács-Bíró 2013, Horn-Szőke 2013, 
Köllő-Bajnai- és mások 2013) is a gazdaság szereplőitől érkező közvetlen jelzéseknek és a munkapiac változásait elemző 
megalapozott prognózisoknak az együttes figyelembevételét hangsúlyozza a képzési kapacitások (képzési irányok és tartalmi 
jellemzők) meghatározásában. A képzésben résztvevő gazdasági szereplőktől érkező közvetlen jelzések, hatások azonban a 
rendszer lényegéből következően a foglalkoztatók rövid távú (azonnali) elvárásait közvetíti. Így a munkapiac változásait 
elemző prognózisokra alapozott tervezés eredményeként érvényesülhetnek a hosszabb távú munkaadói és értelemszerűen 
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a munkavállalói érdekek. Vagyis elsősorban ezekben jelenhetnek meg azok a képzési tartalmak, ismeretanyag, gyakorlat és 
kompetencia szükségletek, melyek a tanulók számára hosszabb távon is biztosíthatják a munkapiaci elhelyezkedés esélyét. E 
két szempont együttes érvényesülése eredményezheti tehát a szakképzés sikeres és tartós munkapiaci illeszkedését. 

A szakképzés hazai rendszerének 2011 utáni radikális átalakítása a fenntartói irányítás centralizációjával és egységes 
állami irányítás alá vonásával, a kamarák és a megyei fejlesztési és képzési bizottságok szerepének erősítésével megnövelte 
a gazdaság szereplőinek befolyását a képzési irányok és a képzési tartalmak meghatározásában, a duális képzési modell 
kiemelt támogatásával pedig a képzési folyamatban való közvetlen bekapcsolódásukat is nagyban segítette, vagyis a 
gazdasági szereplők és a képzésben részt vevő szervezetek kapcsolatainak intézményesülését, majd ezen intézményes 
formák szerepének érdemi növekedését célozta elsősorban.

A változtatások konkrét irányai tehát nemcsak megmaradtak a munkapiaci illeszkedés rövid távú céljainál, ami azonnal 
felveti a gazdaság súlyos térbeli egyenlőtlenségeinek szakképzési rendszerben történő leképeződésének veszélyét. A hosszabb 
távú gazdasági érdekekkel nem, vagy csak részben számoltak, ráadásul figyelmen kívül hagyták azokat a tényezőket, melyek 
a szakképzés közoktatási, társadalmi rendszer egészébe történő beágyazottságával vannak összefüggésben:

•	 a diákok és szüleik iskolaválasztását befolyásoló szemléleti tényezőket, jövőképeket, perspektívákat (végzettségi szint, 
szakmai irány, társadalmi mobilitás, elvándorlás stb.).

•	 a tanulók családi háttérrel, szemlélettel és a megelő szolgáltatások elérhetőségével és minőségével is összefüggő képes-
ségeit, felkészültségét,

•	 a szakképzést megelőző képzési rendszer jellemzőit (területi és strukturális egyenlőtlenségeit, minőségi paramétereit),
•	 a középiskolai továbbtanulást befolyásoló egyéb „versenytényezőket” (felvételi rendszer, rendhagyó szerkezetű iskolák 

– előrehozott választás),
•	 a gazdaság rövid távú igényeinél lényegesen lassabban változó, ahhoz képest statikusnak, rugalmatlannak tekinthető 

szakképzési intézményrendszert (annak területi jellemzőit, tradícióit, infrastruktúráját, gazdasági kapcsolatait, sza-
kemberállományát és a szakemberek felkészültségét).

A szakképzés strukturális és térbeli folyamatai, egyenlőtlenségei e tényezők figyelembe vétele nélkül bizonyosan 
nem érthetők meg. A sorolt tényezők mindegyike sajátos módon hat a területi egyenlőtlenségek alakulására, egyesek 
regionális szintű jellegzetessége mellett (örökölt intézményrendszer, hátrányos és halmozottan hátrányos népesség térbeli 
elhelyezkedése, településszerkezet, városhiányos térségek) többnyire a térben is megjelenő strukturális egyenlőtlenségek 
(általános iskolai szegregáció, rendhagyó szerkezetű iskolák térnyerése, elhelyezkedése) játszanak meghatározó szerepet.

A szülők és tanulók iskolaválasztását elemző tanulmányok (Győri-Czakó 2017) véleménye szerint a szülők választásában 
a hosszabb távú perspektívák játszanak meghatározó szerepet. Ez a magasabb iskolai végzettség elérésének igényében 
jelenik meg elsősorban, így a továbbtanulás nagyobb esélyével kecsegtető középiskolába történő korai belépés elérhető 
szolgáltatások esetében a magasabb státuszú, tudásorientált családok elsődleges stratégiájává vált, mely stratégia sikeressége 
e szolgáltatások elérhetőségén múlik.  

Az általános iskolai szegregáció egyre kiterjedtebb jelensége mögött a nagyobb városok gyermek-elszívó hatásának, az 
elitiskolák térnyerésének, a roma népesség arányának, a településeken belüli társadalmi elkülönülésnek és az előítéletek 
alakulásának egyaránt fontos szerepe van (Fejes-Szűcs 2018). A jelenség hátterében a helyi elit érdekeit érvényesítő döntéseket 
látni, különösen a beiskolázás, az infrastruktúra állapota, felszereltsége, fejlesztése és a szakmai többletfeladatok vállalása 
(tagozatok, művészeti, nyelvi képzések, tehetséggondozás, felzárkóztatás, fejlesztő foglalkozások, sport stb.) ügyeiben. Ez a 
több iskolával rendelkező településeken belül, illetve a városok vonzáskörzetében lévő egy iskolás települések esetében is – a 
szabad iskolaválasztásra hivatkozva – eredményez gyorsuló szegregálódást és azzal párhuzamosan elitizálódást.

A szakképzésben a 2011 után ismét bevezetett párhuzamos képzésszervezés nemcsak véglegesítette a tizennégy éves 
korban történő pályaválasztást (korlátozta az átjárhatóságot), hanem a szakmai és közismereti képzési tartalmak együttes 
oktatásával előbb aránytalanul megnövelte a szakgimnáziumokban tanulók leterheltségét, később pedig a közismereti 
tartalmak radikális csökkentésével tovább korlátozta a felsőoktatási továbbtanulás lehetséges irányait és esélyét. A 
döntéshozók szándékaival ellentétben mindez a szakgimnáziumok és általában a szakképzés keresettségének kimutatható 
csökkenését eredményezte (Hajdu-Hermann-Horn-Varga 2018). Az elérhető gimnáziumi képzések aránya csak e tényező 
következtében is érdemben befolyásolta a szakképzés keresettségét, amit a vegyes profilú intézmények gimnáziumi 
képzésektől történő megtisztításával próbáltak ellensúlyozni. A középiskolai felvételi rendszer szigorítása, a kötelező felvételi 
bevezetése szintén az szakiskolák keresettségének erősítését szolgálja a magasabb iskolai végzettséget és az esetleges 
továbbtanulást kínáló képzések elérésének megnehezítésével, a férőhelyek direkt szűkítésével.

E röviden felvillantott példák mindegyike összefoglalóan arra hívja fel a figyelmet, hogy a szakképzés térszerkezetét 
alapvetően határozzák meg azon társadalmi tényezők, amelyek nagyrészt függetlenek a gazdaság térszerkezetétől és a rövid 
távú foglalkoztatási érdekeitől.
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